Тема: «Познакомьтесь – сухопутная черепаха»
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Цель: расширение представлений о черепахе; развитие творческих способностей в процессе работы с природным материалом.

Задачи:

· формировать представление детей о черепахе, особенностях образа жизни, питании и местах её обитания;

· познакомить детей с условиями и особенностями содержания сухопутной черепахи в неволе;

· научить детей понимать потребности черепахи;

· воспитывать у детей бережное отношение к животным.

Оборудование и материалы: живой объект – сухопутная черепаха, лоток для 
черепахи, кормушка, поилка, домик, лампочка, наполнитель, корм (морковка, кабачок, листья салата и одуванчика), картинка сухопутной черепахи, мяч, картинки террариума, посторонние предметы, цветной картон, карандаши, пластилин, скорлупа грецкого ореха.

Форма проведения: групповая

Ход занятия

1. Организационный момент.

Приветствие.

Педагог: Здравствуйте, ребята!

У кого четыре лапки,

Голова, короткий хвост,

Панцирь сверху в виде шапки?

Кто ответит на вопрос?

(Черепаха)

– Правильно, черепаха! Ребята, 23 мая с 2000 года по инициативе Американского общества спасения черепах отмечается Всемирный день черепахи. Цель этого праздника – привлечь внимание к проблеме гибели большого количества черепах по вине людей. Сегодня я познакомлю вас со Среднеазиатской сухопутной черепахой. Она встречается на территории Средней Азии, Индии, Пакистана, Казахстана, Туркменистана, Узбекистана. Среднеазиатские сухопутные черепахи живут в степи, поэтому их ещё называют степными. В степи много песка, солнца, а вот воды и растительности мало, поэтому они подолгу могут обходиться без еды и воды. Питаются травой, листьями, плодами, на зиму и в засуху впадает в спячку. Они все очень любят тепло и могут нежиться под солнышком по несколько часов в день. Наша черепаха – дальний родственник самого динозавра. Черепахи возникли около 220 млн. лет назад. У древнейших черепах были зубы, и голова не убиралась под панцирь, но постепенно появились виды, многие из которых сохранились до нашего времени в той же форме, что и 100 млн. лет назад.

2. Рассматривание внешнего вида сухопутной черепахи.

Педагог: Прежде чем, я достану черепашку из лотка, ребята давайте вспомним, как надо себя вести, когда рядом с нами находится животное. Соблюдаем тишину и не трогаем без моего разрешения. 
На что похожа черепаха? (Ответы детей). Посмотрите, какая голова, шея (змеевидная, змеиная); какие лапы? (широкие, неуклюжие), для чего? (приспособлены ходить по горным склонам, камням, сухим кустарниковым зарослям, пустыням); для чего нужны им когти? (они помогают передвигаться, искать пищу, зарываться; а ещё когти помогают закапывать яйца, из которых появляются её детеныши). Какой хвост? (маленький); какой живот? (костяной); что это за домик на спине? (панцирь). Голову, лапы и даже хвост черепаха втягивает под панцирь, который способен удерживать большую тяжесть, он очень прочный и тяжёлый. Он служит защитой от внешних условий и от врагов. Панцирь состоит из двух частей, которые закрывают грудь и спину и называются как у рыцарей – щитами. Если вы присмотритесь и будете внимательными, вы увидите годичные кольца. Когда черепашка растет, количество колец увеличивается. Нашей черепахе Кнопке 15 лет. Что на голове у черепахи? (глаза, клювообразный рот). А как вы думаете, если ли у нее зубы? (Ответы детей). Нет, их заменяют крепкие роговые пластинки. Видели ли вы брюшко черепахи? (Ответы детей). Давайте посмотрим – брюшко отшлифовано, начищено до блеска песком, камнями, землей. Давайте посмотрим, как она передвигается. Педагог опускает черепаху на пол, а дети наблюдают. Давайте подумаем, почему черепаха медленно движется? (ответы детей – лапки короткие, а панцирь тяжёлый). Вы правы, молодцы ребята!

3. Физминутка «Черепашка»

Педагог. Черепашки очень симпатичные животные. Почему в народе говорят: «Ползает, как черепаха?». (Ответы детей). Это несправедливо по отношению к ним. Черепаха не так уж и медлительна, как о ней говорят. Вы знаете, ребята, черепашья скорость 12 метров в минуту, это не так уж и мало. А вы, ребята, медлительные? Вот мы сейчас и проверим.

Черепашка утром рано (дети закрывают и открывают глаза)

Встала с мягкого дивана (дети встают рядом со своими стульчиками)

Черепашка потянулась, солнцу в небе улыбнулась!

И надела черепашка свою в клеточку рубашку.
И позавтракав немного, собралась она в дорогу 
(собирают вещи в дорогу)

По тропинке пошла (шагают на месте)

То направо повернёт, то налево, то вперёд (поворачивают голову)

Хорошо бы отдохнуть!

И поспав часок-другой (изображают храп)

Медленно пришла домой (садятся на стульчики).

4. Условия содержания и питания сухопутной черепахи в неволе.

Нельзя содержать сухопутную черепаху на полу. Возможные последствия: простуда от сквозняков и холодного пола; может застрять под мебелью; получение различных травм. Необходимо специально обустроенное место жительства – террариум (он может быть деревянным, стеклянным или пластиковым). Дно лучше засыпать крупными камешками или специальным наполнителем; ей необходимо укрытие, чтобы она могла прятаться; мини-бассейн; лампа для обогрева черепахи. Чем питомец крупнее, тем больше требуется размер террариума. При хороших условиях срок жизни может достигать 40 лет. Очень полезны прогулки в летнее время.

Все сухопутные черепашки – вегетарианцы. Основу рациона составляют растительные корма: листья салата, одуванчика, подорожника, клевера; из овощей – морковь, огурцы, кабачки, тыква; из фруктов – яблоки, бананы. Капусту давать с осторожностью.

5. Игра «Да – Нет».

Педагог: Если я говорю правильно, то вы хлопаете в ладоши, а если неправильно – то вы топаете ножками.

1. Черепаха – игрушка, можно с ней играть, как хочешь (черепаха живая, со своими привычками, особенностями);
2. Ей нужен дом-террариум, в котором есть поильник, еда, обогрев, укрытие, наполнитель;
3. В теплое время года с питомцем лучше гулять как можно чаще;
4. Черепаха молчаливая, нетребовательная, ничего не просит, её можно и не кормить;
5. Сухопутная черепаха хорошо плавает;
6. Она может вылезать из своего панциря;
7. Черепашка очень любит мясо.
6. Эстафета «Моделирование жилища».

Педагог: Представьте, что вам подарили черепаху. Что нужно для неё сделать? На доске висят силуэты террариумов, а на столе лежат картинки того, что нужно черепахе в террариуме (трава, поильник, кормушка, корм, сама черепаха). Игра проводится в виде эстафеты. Педагог делит детей на 2 команды. Дети должны прикрепить на магниты эти картинки. Чья команда быстрее и правильнее наполнит террариум нужными предметами, та команда и победила.

7. Враги черепах.

Педагог: Несмотря на надёжную защиту в виде твёрдого панциря, у черепах в природе немало врагов. Хищные птицы (ястребы, орлы) охотятся на них и сбрасывают с высоты на камни. Вороны, сороки, чайки целиком съедают малышей. В Южной Америке успешно охотятся ягуары. При этом самыми главными врагами черепах являются люди, которые охотятся на них ради яиц, мяса, а панцирь используют для различных поделок и украшений.

Педагог: А кто еще может съесть черепаху? Кто её враги? (Ответы детей).

8. Охрана черепах.

Педагог: Большинство из нас и не подозревают, что численность среднеазиатских черепах катастрофически сокращается. В 1996 году она была внесена в Международную Красную Книгу. А вы знаете, что это за Красная книга? (Ответы детей). Да, правильно, в эту книгу занесены редкие и исчезающие животные, растения, насекомые, птицы. Люди должны черепах охранять и никогда не обижать.
9. Практическая работа «Завтрак черепашки».

Ход выполнения поделки:
1. Раздаются материалы для работы.

2. Из пластилина лепятся голова, лапки, хвостик.

3. Готовые детали прилепляют к скорлупе.

4. К голове прикрепляем горошки душистого перца – глазки.

5. На картоне рисуем террариум и сажаем нашу черепашку.

6. Лепим из пластилина морковку, яблоко, тыкву и листья салата.

Поделка готова!
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10. Подведение итогов.

Педагог кидает мяч каждому ребёнку и задаёт вопрос «Что ты сегодня интересного узнал о сухопутной черепахе?» Ребёнок ловит мяч и отвечает на вопрос педагога.

Педагог: Молодцы! Спасибо Вам, ребята, за внимание!
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