Познавательное занятие «Мой друг – Нерпёнок!»

Подготовила: Педагог-организатор Хасанова А. В.

Цель: познакомить детей с эндемиком озера Байкал – байкальской нерпой. 

Задачи: 

· продолжить знакомить детей с экологическими праздниками;

· развивать познавательную активность;

· воспитывать гуманное отношение к животным, бережное отношение к природе;

· развивать творческие способности детей.

Оборудование и материалы: нерпа-белек (игрушка), иллюстрации с видом Байкала и нерпы, клей ПВА, кисточки, шаблоны, фломастеры, салфетки, вата.

Форма проведения: групповая.

Ход занятия.

I. Организационный момент
Приветствие.

Педагог: Здравствуйте, друзья, мои дорогие защитники природы!

На Байкале воздух терпкий.

Дружим мы с байкальской нерпой.

Нерпа здесь давно живёт и загадкою слывёт.

Как в Байкале оказалась?

Как в Сибири прописалась?

И откуда приплыла? Может, в Арктике жила?

Умная нерпа – снегов не боится,

За рыбой под лёд на глубину она мчится.

Поймает рыбёшку и деткам несёт,

От голода деток рыбка спасёт.

II. История праздника
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25 мая на берегах озера Байкал проходит один из самых трогательных экологических праздников – День Нерпёнка. В городе Иркутск 25 мая 2003 года состоялся первый День Нерпёнка по инициативе экологов и волонтеров. В этот день были организованны различные мероприятия для детей и молодёжи, включая конкурс рисунков и поделок под девизами «Я хочу жить!», «Защити меня!» и др., экологический марш, просмотр фильма, дискотеку и церемонию награждения победителей. Со временем этот праздник стал очень популярным, и был включен в календарь экологических дат и во многих регионах России.

День Нерпёнка – детско-молодёжный проект. Его цель – защитить нерпу и её двухнедельных малышей от браконьеров, а также привлечь внимание к загрязнению среды обитания пресноводного тюленя – озера Байкал. Этот праздник призван обратить пристальное внимание на имеющие место проблемы и воспитать в детях бережное отношение не только к этим животным, но и природе в целом.

Дата 25 мая имеет большое значение для экологов всей страны, ведь к великому сожалению, не только нерпа и её детеныши подвергаются истреблению браконьерами, но и многие другие.

III. Байкальская нерпа или байкальский тюлень – эндемик озера Байкал
Демонстрация иллюстраций.
В мире озеро есть такое,

Где вода в нём чиста и прозрачна.

Называем мы озеро морем, 

Называем его мы Байкалом.
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Знакомство с нерпой-игрушкой.

Нерпа – единственное млекопитающее озера Байкал. До сих пор ходят споры о том, как она оказалась в Байкале. Одни исследователи полагают, что она проникла в него в ледниковую эпоху из Ледовитого океана по рекам Енисей и Ангара. Другие считают, что все тюлени вначале появились в крупных пресноводных водоёмах, и лишь затем расселились. Однако эта тайна пока так не раскрыта.

Нерпа – это тюлень, который живёт в пресной воде. На суше она передвигается с трудом, но зато в воде ловкая и быстрая, благодаря перепонкам на её пальцах, может разгоняться до 20 километров в час. Нерпа прекрасно плавает и ныряет, благодаря этому, может легко уходить от опасности. Дышит она воздухом, поэтому каждые 20-25 минут поднимается к поверхности воды, набирая в лёгкие воздух. Основа питания – бычки и голомянка. За день съедает 3-5кг рыбы, а в год около тонны рыбы. В поисках неё ныряет на глубину 30 метров.

В марте-апреле, в снежном логове среди торсов льда у нерпы появляются на свет 1-2 детёныша. Мех маленьких нерпят белого цвета, поэтому их называют бельками. Это покровительственная окраска позволяет в первые недели жизни оставаться почти незаметными на снегу. Мама-нерпа плавает, охотится за рыбой, но непременно выходит на лёд покормить детёныша молоком. Оно у нерп очень жирное – 60%, благодаря чему малыши быстро растут. Подросший нерпёнок учится плавать, нырять, ловить рыбу. С переходом на самостоятельное питание рыбой в 2-3-х месячном возрасте, малыши линяют, мех постепенно становится серебристо-серым, а у более старших и взрослых особей мех буро-коричневый. У животного превосходный слух, прекрасное зрение и идеальное обоняние.

Свои зимние дома они строят из-подо льда. Найдя понравившееся место, они проделывают отверстия-продухи, скребя лёд когтями передних конечностей. Продухи нужны, чтобы дышать воздухом, ведь зимой Байкал покрыт льдом. В результате их дом с поверхности укрыт защитной снежной шапкой. Находиться большую часть времени в ледяной воде и на льду нерпе помогает толстый слой подкожного жира. Спят нерпы в воде, и спят так крепко, что подплывающие к ним водолазы могут дотрагиваться до них и переворачивать.

Учёные заметили, что это животное может жить долго – до 60 лет, но, к сожалению, средняя продолжительность нерпы в природе составляет около 8-9 лет.
IV. Физминутка «Тюлень»

На Байкале жил тюлень,

Ел он омуль целый день.

Угощал своих соседей,

Бурых маленьких медведей.

Медвежата улыбались,

Кланялись, прощались.

Дети выполняют движения в соответствии с текстом.
V. Нерпа и человек
Это очень энергичное, любопытное, но в тоже время и осторожное животное. Может длительное время наблюдать за человеком из воды, оставив лишь только голову на поверхности. Как только нерпа заметила, что на неё обратили внимание, она без малейших всплесков тихо погружается под воду.

Это животное легко поддаётся тренировкам. Они становятся любимцами публики. У байкальской нерпы нет врагов, кроме человека. В прошлом веке люди очень интенсивно занимались добычей нерпы. И находили применение буквально всему, из чего состоит это животное. Жиром заправляли светильники в шахтах, мясо употребляли в пищу, особенно ценными были их шкуры. Поэтому в 1980 году было принято единогласное решение по их спасению, и байкальская нерпа была занесена в Красную книгу.
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Среди байкальских чистых вод

Хозяйка озера живёт.

Хозяйка скрытна и умна,

Зовётся нерпою она.

От берегов до берегов

В Байкале нет у ней врагов,

Но нерпу за красивый мех

Уничтожает человек.

Всё можно в мире истребить,

Но лучше этот мир любить.

Ты рядом с нерпами постой,

Наполни сердце добротой.

В. Черкашин

VI. Практическая работа «Нерпёнок-Снежок»

Педагог: Сейчас мы с вами сделаем вот такого нерпёнка.

1. Возьмите шаблон нерпёнка, положите его на салфетку.

2. Аккуратно покройте клеем туловище-шаблон. 
3. Теперь давайте наденем на него белую шубку, чтобы ему было тепло – для этого возьмите кусочек ваты, немного растяните её с помощью пальчиков и приложите на слой клея, слегка придавив, так, чтобы вата не отклеилась. Таким образом оклеиваем всего нерпёнка.

4. Черным фломастером нарисуйте нерпенку мордочку и когти на лапках. 

5. Вытрите руки салфеткой.
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Наша поделка готова! Нерпёнок одет в белую шубку, теперь он точно не замёрзнет. Ребята, вы молодцы!

VII. Поведение итогов. Рефлексия
· О каком празднике вы узнали сегодня на нашем занятии?

· Как называется детёныш нерпы?

· Почему их ещё называют бельками?

· Как вы считаете, нерпа нуждается в защите? Почему?

· Что вы ещё интересного узнали о нерпе?
· Вам понравилось наше занятие?

Спасибо, ребята, мне очень понравилось с вами работать! До новых встреч!
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